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Kleine Anfrage des Abgeordneten Carsten Hütter (AfD) 
Drs.-Nr.: 7/5963 
Thema: Kosten für Aufbau und Betrieb von Corona Impfzentren und mo­
bilen Impfteams, Nachfrage zur Kleinen Anfrage Drs.-Nr.: 7/5701 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

den Fragen sind folgende Ausführungen vorangestellt: 

„Die Antwort der Staatsregierung auf die Kleine Anfrage Drs.-Nr.: 7/5701 
weist extreme Unterschiede bei den Kosten für den Aufbau der verschie­
denen Impfzentren aus. Auch die Mietkosten reichen von gut 3.000 Euro 
bspw. in Mittweida bis 793.188,00 Euro in Riesa, was der höchste Betrag, 
noch vor Dresden (Messe) mit 656.116,25 Euro, ist. Auch die Kosten für 
Sicherheitsdienste variieren in herausstechenden Größenordnungen. Für 
Aufbau und Inbetriebnahme wurde mit Kosten in Höhe von 6 Mio. Euro 
geplant. Insgesamt sind bisher Kosten über ca. 7,5 Mio. Euro für Aufbau 
und Betrieb angefallen. Es wurde noch nicht über alle Leistungen abge­
rechnet, so die Staatsregierung." 

Namens und im Auftrag der Sächsischen Staatsregierung beantworte ich die 
Kleine Anfrage wie folgt: 

Frage 1: Über welche Kosten und Leistungen für den Aufbau der Impfzen­
tren in den 13 sächsischen Landkreisen bzw. Kreisfreien Städten wurde 
noch nicht abgerechnet und mit welcher Höhe sind die abschließenden 
Kosten zu beziffern? Woraus ergeben sich die massiven Differenzen der 
Kosten der einzelnen Standorte? Waren diese Kostenunterschiede bei 
Auswahl der konkreten Standorte und Liegenschaften bekannt und warum 
hat man sich dafür entschieden? 

Eine Beantwortung der Frage ist aktuell nicht abschließend möglich. Hinsichtlich 
der Abrechnung wird auf die Anlage zur kleinen Anfrage 7/5701 zum Stichtag 
15. März 2021 verwiesen. Die Höhe der abschließenden Kosten kann derzeit 
nicht beziffert werden. 
Die Differenzen der Kosten der einzelnen Standorte ergeben sich zum einen 
aus regionalen Unterschieden, aus unterschiedlicher Größe und Ausstattung 
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der jeweiligen Impfzentren und zum anderen aus den unterschiedlichen Mietkosten der 
jeweiligen Liegenschaften und Dienstleistungsanbieter. Die Auswahl der konkreten Stand­
orte und Liegenschaften oblag dem Deutschen Roten Kreuz Landesverband Sachsen e. 
V. (DRK) und erfolgte unter anderem aufgrund deren Verfügbarkeit, Lage, Infrastruktur, 
Ausbaumöglichkeiten in den jeweiligen Landkreisen und Kreisfreien Städten mit der Ziel­
stellung eines sofortigen und schnellstmöglichen Betriebsbeginns der Impfzentren. 

Frage 2: Auf welche Zeiträume beziehen sich die ausgewiesenen Mietkosten und 
Betriebskosten für die Liegenschaften der Impfzentren in den 13 sächsischen Land­
kreisen bzw. Kreisfreien Städten? Woraus ergeben sich die massiven Differenzen 
der Kosten der einzelnen Standorte? Waren diese Kostenunterschiede bei Auswahl 
der konkreten Standorte und Liegenschaften bekannt und warum hat man sich dafür 
entschieden? 

Die Zeiträume für die Angaben zu den abgerechneten Miet- und Betriebskosten beziehen 
sich sowohl auf die Aufbauphase als auch auf Betriebsphase bis zum Stichtag 
15. März 2021. 

Die Differenzen der Kosten der einzelnen Standorte ergeben sich zum einen aus regiona­
len Unterschieden, aus der Größe der jeweiligen Impfzentren und zum anderen aus den 
unterschiedlichen Preisen der jeweiligen Liegenschaften. 

Frage 3: Auf welche Zeiträume beziehen sich die ausgewiesenen Kosten für Sicher­
heitsunternehmen für die Liegenschaften der Impfzentren in den 13 sächsischen 
Landkreisen bzw. Kreisfreien Städten? Woraus ergeben sich die massiven Differen­
zen der Kosten der einzelnen Standorte? Waren diese Kostenunterschiede bei Aus­
wahl der konkreten Standorte und Liegenschaften bekannt und warum hat man sich 
dafür entschieden? 

Die Zeiträume für die Angaben zu den abgerechneten Kosten für die Sicherheitsunterneh­
men beziehen sich sowohl auf die Aufbauphase als auch auf Betriebsphase bis zum Stich­
tag 15. März 2021. 

Die Differenzen der Kosten der einzelnen Standorte ergeben sich zum einen aus regiona­
len Unterschieden, aus der Größe der jeweiligen Impfzentren und zum anderen aus den 
unterschiedlichen Preisen der jeweiligen örtlichen Dienstleistungsanbieter. 

Frage 4: Insgesamt sind bisher Kosten über 7,5 Mio. Euro für „Aufbau und Betrieb" 
angefallen. Beziehen sich diese Kosten auf die „geplanten Kosten für Aufbau und 
Inbetriebnahme" in Höhe von 6 Mio. Euro, so dass diese Kosten bereits jetzt erheb­
lich überschritten sind? Worauf beziehen sich diese Kosten sonst? Wie hoch ist die 
aktuelle bisherige Differenz zwischen geplanten Kosten und tatsächlichen Kosten 
für Aufbau und Betrieb der Impfzentren und woraus resultieren diese Unterschiede? 

Nein, die Kosten von 7.5 Mio. Euro setzen sich zusammen aus den Kosten für Aufbau und 
Inbetriebnahme (Aufbauphase) sowie Betrieb (laufender Betrieb) der Impfzentren. Die für 
den Aufbau und Inbetriebnahme ursprünglich geplanten Kosten in Höhe von 6 Mio. Euro 
entsprechen der Position Aufbauphase in der zur Anfrage 7/5701 beigefügten Anlage. Sie 
sind mit einer Höhe von 1.525.770,70 Euro nicht ausgeschöpft. 
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Die Differenz in Höhe von 4.474.229,3 Mio. Euro resultiert daraus, dass noch nicht alle 
Kosten abgerechnet wurden. 

Mit freundlichen Grüßen 
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